



Nro. 43.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Költ Bétsben Májusnak 29-dik napján 1795.
esztendőben.

Hollandia.

Süntelen való nyughatatlansággal küzködnek Batavus uraimék jövedöbéli sorsoknak kétséges kimenetele miatt. Úgy láttzik, hogy már meg főzte a' Párisi Convent a' szamokra készített pépet, és tsak eleikbe kell találni. — Májusnak 8-ikán Amsterdamból Hágába mentenek *Alquier Ramel, Cochon és Richard* nemzeti képviselők. — Azon nap estéli 9 órakor oda jutottak a' Párisi Conventnek küldötjei *Sieyes* abbás, és *Reubel is* mind ketten a' köz Jóra ügyelő Commissionak tagjai, a' kik titkos követséggel lévén felruháztatva, olly véggel küldettek, hogy a' Hollandiai respublikának sorsát, és másokkal való egygyes-

seget szorosan meg határozzák. — Oda ment *Moreau* Generális is, a' Hollandiai tartományokban táborozó Fr. ármádiának mostani fő kormányozója is. — A' következett napon egy deputációt küldöttek a' *Hágai* Karok és Rendek az említett Frantzia nemzeti képviselőknek, és a' Convent deputátusainak udvarlásokra, kiknek vízfza téresek után rendkívül való gyűllést tartottak.

Az *Amsterdami* előjáróknak gyűllésében következő fel tételeket javasoltak néhány polgárok: 1.) Szükség lészzen egy nationális Conventet formálni. 2.) A' Hollandiai republikának politika állapottyát, és a' Fr. republikával való dolgait ki nyilatkoztatni. 3.) Tudtokra adni menyire ment légyen a' Frantzia és Hollandiai republikák közt el kezdett szövetséges tracta, avagy mitsoda eszközök kivántassanak annak hová hamarább való tökéletesítésére. 4.) Minden más Európai hatalmasságokkal való traktátusokat, és egyességeket ki nyilatkoztatni. 5.) A' hadi és hajó seregekre ügyelő Commissióknak végzéseket sietséggel végbe vinni. 6.) Szükség, hogy valamint Hollandiának, úgy több frigyes tartományoknak lakosai is vigyék be véretlen aranyaikat, és ezüstjüket a' nemzet kintstárába.

Frieslandiának képviselői meg tiltották *Hágában* lévő biztosaiknak, hogy a' közönséges nemzeti gyűllésnek öfzve hívatására tzelozó plánumban, hanemha világos parantsolatok lejénd arra, meg ne egyezzenek. — Ugyan ez a' tartomány sürgette azt is a' *Hágai* Karok és Rendek előtt, hogy mind addig sequestrum alatt legyenek az Angliában lévő Hollandus követnek *Greffier* Fagelnek örökségei, valameddig személylyesen meg nem jelenik a' számadásra.

A' Hollandiai tartománynak *Hágában* lévő követei arra kértek a' Státusokat, hogyha valamiképen békességes tractába ereszkednek a' Fran-

tziaák az Anglusokkal, parantsollyák meg a' Párisban lévő Hollandus követnek, hogy a' békeségnek tzikkelyei közé tétessen az Angliai kikötő helyekben le tartóztatott hajóknak ki adatása. Minthogy néhány Hollandiai erősségekben lévő Hollandiai ártillériát és munitiót ki vitték a' Frantziák, 's e' mellett terhes requisitiókat tsináltak a' Fr. hadi Commissáriusok; ezek ellenis a' Convent előtt jelentést tenni parantsoltatott a' Párisban lévő Hollandus követ.

A' *Hollandiai* ármádiánál az a' parantsolat hirdettetett ki, hogy minden subordinatio ellen vétő, a' hadi előjáróinak nem engedelmessé, és örálló szolgálattyaát el mulató katona kenyéren és vizen lévő árestomra büntetessen. — A' ki maga hadi előjárója ellen tsak szóval is vétkezik, küldetessen számkivetésbe, a' ki fenyegeti, gyalázatosná tétessen, a' ki pedig tsak egy újjával is illetni mérészli lövetessen főbe. A' gyengébb vétkek páltzával büntetessenek meg.

A n g l i a.

A' *Dublinben* halálra szententziáztatott *Jackson* nem guta ütés, hanem a' mint a' testét fel bontó seb-orvosok találták, méreg ital által végzette el életét. Az előtt való este látogatására mentek a' tömlőtze felesége, és néhány jó baráti, 's hihető vagy ezek adtak bé néki a' mérget, vagy maga önként vette azt bé, a' fejére mondatott gyalázatos halálnak el távoztatására, és örökségének a' confiskatiótól való meg mentésére.

Azt gondolta *Pith* minister, hogy a' hajpora vetett taksának közönségessé tétele után kevesebb ember fogja hajait fejeríteni mint annakelőtte; azomban talán igen kevéssel, vagy épen semmivel sem kissebbedett a' lifztes fejeknek száma. A' nevezett minister 200 ezer font sterlingre tette

az abból bé menendő jövedelmet, holott egy millióra is reá fog menni. Egy valaki tsak magában Londonban 200 ezer font sterlingben akarta ezt a' taksát árendába venni. *Lord Howe* le mondott a' nagy flottának kormányozásáról, 's *Lord Bridport* emeltetett helyére. — *Dickson* admirál, a' ki is a' *Lord Hood* flottájának kormányozására rendeltetett, hirtelen nagy betegségbe esvén, nehezen fog ki menni a' közép tengerre. — *Lord Hood* azért tette le a' kormányt, mivel egynéhány hajókon pártütés támadott. A' közép tengerre ki menendő Angliai flottának kormánya *Mann* admirálra bízott.

A' napkeleti Indiákön újjabb háborúság támadott a' *Brittusok* és *Maratták* közt (A' *Maratták* vagy *Muratták* nevezetes tengeri haramják a' *Ganges* folyó vizén innen fekvő hasonló nevű fél szigetben, a' kik gyakorta bé ütnek a' nagy *Mogolnak* tartományaiba, és gyakorta sok prédálást, és kegyetlenséget vísznek azokban végbe): A' múlt *Novembernek* 6-ikán véres ütközet volt köztök, mellyben 13 *Anglus* tiszt öletett meg, 's 12 esett sebbe. Az el hullott köz *Brittusoknak* száma nem kevés volt. A' *Marattáknak* táborok 25 ezer emberből állott, a' kik közt 4 ezer lovas volt. — Mint a' meg búsult oroszlán úgy viselték magukat, 's keveset ártott gyalogságoknak a' *Brittusok* ártilleriája, mivel, mind annyiszor, valamennyifer az ágyúk ki lövettek, hasra estek a' *Muratták*, 's felettek repültek el az ágyú golyóbisok, ök pedig nyársakkal, hegyes törökkel, dárdákkal és bajonetákkal vesztegették a' *Brittusokat*. Még is végtére ezek tartották meg a' tsata piatzot. Reményli a' *Londoni* napkeleti Indiai Társaság, hogy nem sokára meg fog ezen veszedelmes háborúságnak tüze fojtatni.

Az *Amerikai* tudósítások szerént, nem az *Indusok* avagy fekete emberek, hanem az úgy nevezett *Mulatták*, az az *Európai* attyáktól es

Indiai anyáktól, avagy Indiai atyáktól, és Európai anyáktól származott lakosok pártoskodtak *Grenadában*, és a több Frantziáktól elvételzett szigeteken. (Közönségesen Európaiaknak hivatottnak *Amerikában* a' fehér színű emberek, a' feketék pedig Indusoknak, mivel az elsőbők Európából, az utolsóbbak pedig napkeleti Indiából vették eredeteket). *Grenadában* el fogták a' fő kormányozót; hanem minekutánna 300 ember ment volna *Martiniqueből* a' Brittusoknak segítségére, mind a' pártos *Mulatták*, mind az oda ki szállott Frantziák keményen meg verettek. Még ugyan ki nem lehetett az utolsóbbakat onnan üzni; hanem ez is el fog következni. A' *Sz. Wince* szigetén a' *Karaimsek*, az az, az eredetekre nézve valóságos Amérikanusok és Frantziák indították a' zenebonát, és eleinten hátrább is nyomták az Angliai hadi népet; de meg fordulván a' szerentse, *Mártiusnak* 13-ikán történt tsatában nem csak diadalmaskodtak a' Brittusok ellenségeiken, hanem vezérjeiket is el fogván, 25 nevezetesebb tisztjeikkel együtt fel akasztatták. A' *Sz. Lucia* szigete ugyan egészlen Frantzia kézben van; de annak nevezetesebb erősségét még ekkorig el nem foglalhatták. — Már most bizonyosnak lenni mondják a' Londoni levelek, hogy az Amérikába küldetett, 3000 főből álló pihent Anglus sereggel, *Mártiusnak* 31-ikén *Barbadosba* jutott *Parker* admirális.

Frantzia Ország.

A' nyomtatásbéli tökéletes szabadságot meg szorító decretumát a' Conventnek, sok Párisi közönséges írók meg támadták, 's tyrannismusra magyarázták. Egy közönséges újság író ekként okoskodik e' tárgyról: "Hogyha ennek a' fenyegető és rettentő törvénynek az a' következése lenne, mellytől méltán lehet félni, és hogyha a' szabadságnak barátai azt el halgatnák: azt gondolhatná a' világ, hogy még most is a' terroristák

uralkodnak Fr. Országban. Méltó tehát minden jó polgárnak ellene ki kelni, és maga szabados, s bátorságos szavait hallatni; mindnyájan világosan ki mondjuk, hogy mi nem engedjük többé a' tyrannusokat magunkon uralkodni, és öszve kaptsolt erővel igyekezünk őket el törteni, és ki ragadni a' Conventet azon veszedelmből, mellyhez közel lenni láttatik. Hogyha terhére lenne kiáltásunk, meg fogjuk azt kettőztetni. A' tyrannismusnak örvénye nyitva vagon előtte, s néhány tagjai abban akarják tafzítani. Néhány félelmet okozó, és a' félénkeket még jobban el rettentő jelentés, mellynek pallástya alatt a' tyrannismus fekszik, indította a' Conventet azon decretumnak hozására, mellynek néhány tikkelyei, kiváltképen a' közönséges szabadságot veszedelmmel fenyegető, meg érdemlik a' szoros vizgálást. A' meg nem határozott fenyegető, és az nvoantáshéli szabadságot meg szorító törvény által ismét oly kormányozás alá vettetiünk, melly mindent végbe vihet a' mit akar. Lássá a' Convent, törüllye el a' szabadságot a' maga leg jobb őtá-lom bástyáját, állítsa fel a' maga kebelében a' régi tyrannismust, tapafztalni fogja, hogy ismét egy oly tyrannus fog támadni, a' ki az egész Conventet veszedelembe ejti.

Értésére esvén a' Conventnek a' *Lyonden* történt nagy zenebona, azt végzette, hogy az oda való nemzeti képviselők körülállásosan tudósítsák arról a' köz Jóra ügyelő Commissiót. A' törvényekre ügyelő Commissionak pedig meg parantsolta, hogy mind azokat, a' kik a' republikának jövedelmét el tékozlották, a' népet nyomorgatták, és törvénytelen tselekedeteik által gyanúsá tették önnön magokat, törvénybe idézven, büntesse meg.

Sokan kételkednek a' *Chouánsoknak* és *Rojalistáknak* Fr. republikával lett meg békellésekről; de ezek olyanok a' kik *Roberspiernek* tyrannusok.

nismusát ismét talpra akarják állítani. *Rull Wender* nemzeti képviselő azt írta *Májusnak* 9-dikén a' Conventhez küldött levelében, hogy eleinten nagyon nyakaskodott *Stoflet*, és mind addig semmit sem akart a' békességes tractáról hallani, míg tsalhatatlan bizonyságok által meg nem mutattatott nékie, hogy már most haszontalan legyen nyakassága. Végtére 26 tiszttársaival együtt megadta magát, és azt ígérte, hogy az oda küldett nemzeti képviselőknek rendeléséhez fogja magát alkalmaztatni, a' respublika törvényeinek engedelmesküdni, az ellen való hadakozástól megüzünni, és egész ártilleriáját által fogja adni. Altal adta azon 1 millió hamis assignátákat is, a' mellyeket Angliából vett az alatta lévő *Chouáns* seregeknek tartására, és fizetésére.

Lotharingidban, Alsátziában, és több Frantzia szomszéd tartományokban vízfzva állitatott a' közönséges Isteni tisztelet, felnyitattak a' templomok, a' nagy innepek a' szokás szerént megüllettek, sohol sem háborgattattak a' papok egyházi kötelességeiknek végbe vitelében.

Olasz Ország.

A' *Rómában* zenebonáskodó, és a' közönséges tsendességet már egynéhányszor meg háborított kösség a' kenyér és eleség drágaságával mentette magát; mellyre névve egy Pápai parantsolat által meg határozottatott annak árra, mellyen felöl senkinek sem léssen szabad azt árúlni 's eladni. — *Májusnak* 6-ikán jelt adatott *Hotham* Anglus admirál a' *Livornói* kikötő helyből való ki repülésre, 's úgy gondolhatni, hogy nem sokára újjobban üstökbe kap a' *Tuloni* Frantzia flottával, melly egynéhány linea hajókkal és fregátakkal öregbítetvén, ki ment a' *Tuloni* kikötő helyből. — Harmintz zsákmányozó hajók olázkodni mondatnak az *Olasz Országi*, nevezetesen a' *Pion-*

binói, Korsikai és Szardiniai tengeri partok körül. —

Turinban egy királyi parantsolat hirdettetett ki *Aprilisnek* 29-ikén, melly által minden helységeknek előjárói és lakosai fel serkentetnek azoknak a' többnire fzőkött katonákból álló haramja tsordáknak nyomozásokra, és üldözésekre, a' mellyek nemtsak a' közönséges tsendességet meg háborították, hanem e' mellett sok istentelenséget is gyakorlottak.

Chamberiben, Szabaudiának várasában egy levele találtatott az ifjú *Roberspiernek* mint oda való nemzeti képviselőnek, mellyben azt írta néki a' bátyja a' tyrannus *Roberspier*, hogy ő három részre akarta Fr. Országot fel osztani, és az egyik részt *XVII. Lajosnak*, a' másikat magának, a' harmadikat a' Fr. Országot meg hódoltató leg nagyobb Generálisnak adni. A' többi közt ekként fejezte ki magát ez a' Frantzia tyrannus: a' melly nehéznekn lenni láttatik tenéked ez a' fel tétel, olly könnyü léfzen azt véghez vinni, minekutánna a' Fr. ármádiák sok haszontalan embernek fel áldoztatása által győzedelmeiket győzedelmekkel tetézni, s kegyetlen tetteik által minden nemzeteket meg retenteni fognak, és ha *Dundas* kedves barátom, a' revolutionális ítélő széknek előülője meg nem fog szünni azoknak guillotiniroztatásától, a' kik tsak húnyoritással is akadályoztatni akarják ezen nagy dolognak végbe menetelét. Egynéhány battallionok mentenek *Nizzában* azok közül a' Fr. seregek közül, a' mellyek olly véggel rakattak vala a' *Tuloni* flottára, hogy ki fízálván a' *Nápolyi* szárazra, segítségekre legyenek az oda való öszve eskütteknek. — A' *Kellermann* Generális kórmanya alatt lévő Fr. ármádia egynéhány ezer emberrel öregbitetett. — Ezek a' seregek felettébb roszsz állapotban lenni mondatnak, sem kenyerek, sem fegyverek, sem köntösök elegendő és jó nintsen, és még most is meg lehetösen kegyetlenkedik köztök a' nyavalya és halandóság.

A' *Devins* kormányára bízott Cs. K. Olasz armádia sok batallionnal, és divisiókkal öregbítetett. A' *Montferati* hertzogságban, *Aqui* alatt, 15 batallion gyalogság és egy regiment lovasság fog táborba szállani, úgymint, *Antal* hertzeg regimentjéből 2 batallion; *Alvincziéből* 2; *Raiskyéből* 2; *Nádasdiéből* 2; *Strassoldóéből* 2; *Thurnéből* 1; *Lattermanneből* 1; a' *Szluinerekből* 1; a' *Károly-Váriakból* 2; és 4 divisió a' *Mészáros Ulánus* regimentéből. — Ezeknek fő kvártélyok *Alessandriából* *Aguiba* fog által tétetni. — *Májusnak* 4-ikén személynösen meg vizsgálta *Devins* Generális; az ottan múlt esztendőben készített sántzokat, és a' hol szükségesnek lenni ítélte, meg is változtatta.

Azon *Anglus* pósta hajón, mellyet nem ré-
giben el rablottak a' *Frantzia* kabzsi hajók, igen nagy summa pénz találtatott. Azon lenni mondatik *Richelieu* hertzeg is.

Lengyel Ország.

Posenből 6-ik *Máji*. A' Fels. Prussiai Király arra hatarozta önnön magát, hogy a' déli Prussianban volt insurrectionnak fejei, és indító okai minden örökségeiktől fosztassanak meg; mások pedig, a' kik részt vettek ugyan abban, de rész szerént amazoktól kényszeritettek. rész szerént pedig igéretekkel tsábitatték el, vétkekhez illendő képen pénzre büntetessenek, a' melly summából a' földnek mivelésére, a' városoknak fel építésére, új kolóniáknak ültetésére, és egy katolika universitásnak fel allítására való fundus tsináltasson.

Ezen tartománynak jövődöbéli közönséges adójára nézve egy királyi parantsolat hirdettegett ki *Breslauban* *April.* 24-ik napján, mellyből azt a' következtést lehet ki húzni, hogy a' Fels. Király minden úton módon virágzó állapotba kívánna helyeztetni a' déli Prussiat. Igaz ugyan, hogy ezen tar-

tománynak miveletlen állapotja, és tsekély közön-
 séges jövedelme akadályoztattyák a' király hasznos
 feltételének tökéletesítését; azomban máris nagy
 summa pénzt ajándékozott a' *Warta* folyóvizének
 hajókázóvá való tételére, *Posen* városának ki tsi-
 nosítására, *Kalishnak*, *Lanczycznek*, és több insu-
 reccio alatt el pusztított városoknak újonnan
 való fel építésekre. Azok a' nemesek, a' kik a' ki-
 rályhoz való hűségben, hasznos fel tételeinek
 elő mozdításában, és a' köz Jónak, 's bátorság-
 nak hódoltságában, és fenn tartásában meg fog-
 ják magokat különböztetni, különösen meg ju-
 talmaztatnak, és mind a' polgári, mind a' hadi
 tisztségekben részesíttetnek. — A' nemességnek
 adaja nagyon meg kissebbítetett, és ez is kivált-
 képen egy ottan fel állittatandó katona corpus-
 nak tartására rendeltetett. — A' Katólíka pap-
 ságnak jószágait nemtsak meg hagyta, hanem
 e' mellett azoknak bátorságos birtokáról is bizo-
 nyossá tette őket a' király. Ők egyedül egyházi jö-
 vedelmektől fognak közön séges adót fizetni, még
 pedig fekvő jószágaikért száztól ötvent, egyéb-
 jövedelmektől pedig száztól húzfat. Azok az
 egyházi corpusok, és magánosok személlyek, a'
 kiknek 500 Lengyel forintnál több esztendei jö-
 vedelmek nintsen, minden közön séges adó alól
 fel szabadítatnak; ellenben azok az egyházi cor-
 pusok és magános személlyek, a' kiknek 2000
 Lengyel forint esztendei jövedelmek vagyon,
 mint eddig, úgy ennekutánna is tizet fognak száz-
 tól fizetni; azok pedig, a' kiknek 2000 Lengyel
 forintnál több esztendei jövedelmek vagyon száz-
 tól 50 fizetnek. A' *Starosták*, tudniillik a' Len-
 gyel Országai kerületeknek fő kormányozói, ezen
 hivatalból való jövedelmekért száztól 20 fizetnek.

Mindenek felett szívére vette a' Prussiai ki-
 rály a' parasztnak és földmivelőknek ügyét, és
 azt akarja, hogy a' nemesség jussainak meg sér-
 tése nélkül meg könnyitessenek, 's e' végre reguláz-
 tassék uraiknak eddig tett szolgálatjok. — Míu

den falukban falusi birák fognak választatni, az iskolák jó lábra tétetni, a' földnek productumai vagy el adattatni, vagy pedig fabrikákban meg mivelteni, egy szóval, az industria fel serkentetni. *Buxhowden* Orosz Generál, és *Warsóvidnak* mostani Commendánsa azt a' rendelést tette az Orosz seregeknek számára bé szereztetendő magazinumokról, hogy az azokba gyűjtendő búza és gabona nem azokból a' tartományokból, a' mellyekben még most is Orosz seregek fekszennek, hanem más szomszéd kerületekből vétessenek; a' ki ezt a' parantsolatot által hagyja, minden vett gabonáját el veszti.

Török Birodalom.

Azon panaszolkoznak a' *Konstántzinápolyi* levelek, hogy ottan annyira meg szaporodott a' palatzka avagy bűdös féreg, hogyha még tovább is úgy fog szaporodni, mint szaporodott *Martius-tól* fogva eddig, *Augustusnak* végéig annyi bűdös féreg lesz Konstántzinápolyban, mint a' mennyi tetű volt Egyiptomban az Izráel népének onnan lett ki költözésekor. A' múlt *Aprilisnek* végén érkezett oda *Vergniac* polgár a' Fr. republikának oda küldött új követje. — Az idei *Bejrdm* avagy nagy innep alkalmatosságával sok változások történtek a' kormányszékeknél. *Konstántzinápolyban* mint valóságot úgy beszélnek, hogy egy számos seregből álló Orosz armádia bé tsapott *Móldvába*, és le is telepedett a' Török földön.

Magyar Ország.

Máramaros Vármegyében 11-dik *Máji*. A' hószas szárazság mind ebben, mind a' szomszéd megyékben szomorúságot okozott a' föld népének. Mindenfelé keresik a' kenyeret, de nem kaphatnak, mivel sohonnán sem jó, hanem az igen szegények ma hónap meg fognak vigasztaltatni. E' folyó

hólnapnak. 9-ikén tartatott Vármegye Gyűllésében, *Hatfaludi Pál* fő Adófzedő ur ki rendeltett, a' már *Kövári* vidékén ez előtt meg vásárlott életnek bé hozatására, mellyre ki is indul hólnap, vagy hólnap után. A' magnak való már is ki osztogattatott. — A' népnek kétségbe esését valamennyire enyhítette, hogy *Májusnak* 9-ikén, szépen bé fellegezvén, gazdag essövel biztatott a' hozzászáradság után az ég; de nem felelt meg a' várásnak, mivel a' földnek egy tenyérnyi vastagságánál többet meg nem áztatott. — Tsak ugyan el ültették a' plántákat, de viz öntözés segítségével. Hó esvén ekkor is a' nagyobb hegyeken, a' következett éjtszakán tsak nem minden gyengébb ki költ plántáinkat, minémü a' puszulyka, ugorka, dinnye 's a' t. elvette a' hideg, 10-ikén ismét mord idő lett, kezdett is egynéhány izben a' darahó szállongozni, és a' meg maradott plántákat is kétségessé tenni.

BEU Cluj / Central University Library Cluj

Melly szorgalmas vigyázással legyenek tisztjeink a' mostani criticus időben, a' Fels. Helytartó Tanáts rendeléseikhez képest, az idegen emberekre, mutattyák é következő példák. — *Aprilis* utólyán Szigetre érkezik egy kapitányne titulusa alatt kóborló *Öri Anna* nevezetű alszony, ki ez előtt, mint az utolsó vizsgálódásból ki tettett, *Szatthmár* Vármegyében egy Cancellistánál gazda-alszonykodott. — Profétának, és Orvosnak adván ki magát, az essövel biztatta tsalhatatlanul *April. 30-ikára* a' szegénységet, és gyógyúlással sok reménységen kívül való betegeket. Ez alatt a' titulus alatt jól fel szedett a' pénzben, 's azzal el fordult a' szomszéd városokba. Meg ütötte a' szegény pénzt adó emberek' orrat a' szag, hogy a' proféta *Jónással* szökni akar, utánna indulnak, és mint *B.iltazárt*, a' profétaság, és doctorság jövedelméből *Hufzton* épen akkor tartott vendégeskedés közepében, utól éri a' T. Vice-Ispánytól ki mondtott senten-

zia: *fontban vettettel, meg mérettettel, és héjjá-nosnek találtattál*, meg fogják, és vizsgálza hozzák, 's bé tefzik oda, a' hol többé nem profétálhat, ilyen parantsolattal: *Orvos gyógyítsd meg tennen magadat*. Ez az egy ditséretre méltó volt ebben az afzszonyban, hogy a' betegekhez bolondgyában nem nyúlt, hanem az itt való doctorokat meg kereste, és magát úgy adván ki nálok, mint a' minémü beteget akart gyógyítani, praescriptiót vett, a' patikába küldötte, 's azzal gyógyított azután másokat.

A' Fels. Helytartó Tanátsnak parantsolattya fzerént, négy olly ember fogattatott el ezen Vármegyében, a' kik a' *Göntz Ruzskai* templom építésére alamisnát kéregetvén, *Fejér* Vármegyében valamelly úti társoknak vagyonait el lopták. — Ezek a' meg vizgáltatás után gyanúsaknak találtattak annyiban, hogy 1792-ik esztendőbéli volt a' passusok, és már háromszor fordúltak meg ebben a' megyében. Mindnyájoknál mintegy 4 forint kész pénz találtatott. Most már Vármegyénként haza küldetnek, hogy annál hamarább világosságra jöjjon akár igazságok, akár hamisságok. Annyiban reájok nem lehetett bizonyosan fogni, hogy ők légyenek a' Fels. helytartó Tanáts által kerestetett izeméllyek, mivel a' Helységbéli Plébánus úrtól hiteles levelek volt a' régi mellé ragasztva, 's talán el is mehettek volna, ha a' Fels. Helytartó Tanáts nem kereste volna az illy titulusú embereket.

Itten keményen megyen a' só hordás. — Az idő még ma sem tágit, az esső lanyhál, de olly hidegen, hogy a' penna szinte ki esik kezemből, a' meleg mérő Május első hetiben fel ment volt, a' *Reaumur* mérőjén a' melegnek 19 grádusáig, és egész Juliusi meleg volt, de most a' fagyon felül, tsak három grádussal vagyon felül. Az essőnek meg mozdulásáért *Májusnak* 4-ikén min:

ételt és italt, még a' gyermekektől is meg tiltó, 24 óráig tartott böjtöt, 's egész napi áhítatosságot tartottak a' Zsidók. A' tudatlan előjárók a' téglavetőket azzal vádolván, hogy ők zárták volna bé az egeket, a' téglavető körül találtatott békáknak elásása által, meg fogatták 's bé vitték a' városba. A' vádoltatott téglavető legények magok mentségekre a' gazdájukra apelláltak, de ez el illantott. Ez ugyan talán nem a' Tanács végzéséből ment ki, de az esküttek gyengeségének, vagy tsintalanságának elég tanúja. Nem lehetetlen, hogy sokan ezek meg fogatásának ne tulajdonítsák a' most el kezdett essőt.

Hadi Történetek és Környülállások.

Minden környülállások azt mutatták, hogy nem sokára ki fog költözni az öldöklő angyal Német Országoknak tartományaiból. *Emmericket* Májusnak 10-ikén adták által a' Frantziák a' Prussus seregeknek, a' melly alkalmatossággal a' közönséges ház előtt öszve gyüllött népnek hallattára a' Prussiai király és Fr. republika közt szerzett békesség is ki hirdettetett, és illyetén örömmel elegyes szózatok hallattak; *Éllyen a' Király! éllyen a' Fr. republika!* — E' napon minden Prussus és Fr. hadi tiszteket meg vendéglettek az előjárók.

A' *Sambrei* és *Maási* Fr. ármádiának főkvártélyá *Bonból Andernachba* tétetett által. Ezen város és *Koblentz* közt számos hadi erő gyüll öszve. A' *Mayenni* Frantzia tábor öszve tsatolta magát mind a' *Luxenburgot* ostrómló, mind a' Rénas partyát védelmező ármádiákkal. — Azonközben mind a' két fél tsendesen viseli magát, és fel nyílt szemekkel vigyáz egyik a' másakra, az Austriakusok a' Frantziákra, ezek pedig amazokra, és a' mit egyik mivel, akként intézi a' másik hadi rendeléseit.

A' veres köpönyeges *Szerviai* szabad sereg valamint ennekellötte, úgy mostan is vitézi módon viseli magát. E' folyó hólnapnak 18-ik követett éjjel 150 ember, és a' reservába állott *Moguntziai* batallion ki rendeltetvén a' *Mühlbachon* túl lévő Frantzia sántznak el rontására, *Knesovich* Oberster vezérlése alatt, szerentsésen végbe vitték a' reájok bízott dolgot, és mindgyárt az eleve meg határozott jel adás után mezítelen kardal bé rohantak a' sántzba, és nemtsak kiűzték onnan a' Frantziákat, hanem az ottan tálatatott táborig munitziókat is el foglaltak, és a' sántznak öfzve rontása után szép rendel vízfzátértek a' táborba. Részünkröl egy ember esett el, s kettő sebesítetett meg, a' *Moguntziai* granátázosok közül egy holt meg, 3 kapott sebet.

Elegyes Tudósítások.

Egy közönséges levél azt beszéli, de mi nem hiszszük, hogy egy 70 ezer főből álló Orosz armádia fog Cseh Országba menni, annak minden külső ellenségtől leendő fedezésére. A' Bási békességnek titkos tikkellyei közül lenni mondatik, hogy három hólnapig, a' békességnek ratiókatiója után, nem igyekeznek a' Frantziák a' Rénus jobb partyára által jönni. Máj. 6-ik napján íteltettek halálra *Fouquier-Tinville* és több tizborás társai, a' kik tudniillik a' *Roberspiere* tyranismusa alatt a' vér szopó revolutionális széknek tagjai voltak, és sok ártatlan vért ki is ontottak. — A' *Lüttichi* lakosok azt kívánták a' Párisi köz Jóra ügyelő Commissiótól, hogy szerkeztessenek öfzve a' Fr. republikával; de mind ök, mind a' *Flamenderek*, és *Brabantusok* üres válaszfal bótátattak el, mellyből ezt a' következtést lehet ki húzni, hogy a' békességnek alkalmatosságával, azon tartományokat törvényes uraiknak vízfzát fogják adni a' Frantziák.

A' Fels. Kir. udvari Erdélyi Kancellárián, nem régiben Mélt. Báró *Rosenfeld András* Referendárius úr Ő Excellentiája helyett, Mélt. Gróf Galantai *Eszterházy János* úr Ő Excellentiáját tette Fels. Királyunk Referendáriussá. — Most pedig Mélt. *Zeyk Dániel* úr helyére, ugyanazon Felsőleges Kancelláriának eddig való titoknokját Tek. *Somlyai János* urat emelte. — Titoknokságra lépett Titt. *Dósa József* Concipista úr; helyette Concipistává lett Kezdi Sz. Léleki *Koz Antal* úr. — Udvarhelyi széki Király bíróságra méltóztatta Ő Felsőlege resolválni ugyan oda való Vice-Király Birót *Dajai Kandó Mihály* urat.

* * *

A' mai Póstán, a' következő numerusú coperták alatt járó M. Kurir Erd. Olvasóinak küldöm az Almanakot. 324, 326, 327, 329, 331, 332, 336, 339, 342, 343, 352, 354, 355, 359, 362, 363, 365, 366, 367, 370, 372, 374, 375, 376, 377, 380, 382, 383, 394, 395, 403, 404, 405, 406, 409, 412, 414, 416, 417, 419, 422, 423, 424, 426, 427, 429, 432, 434, 435, 444, 445, 446, 449, 450, 451, 553, 456, 457, 458, 462, 463.

D. D. S.